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Hej!
Från isvinter till vårsol, det går fort nu. Så också hos Biblioteksutveckling Östergötland där
vi har mycket spännande igång. Vi tipsar om läger, webbinarier, temadagar och så slår vi
lite extra på trumman för det nya projektstödet som vi utlyser för folkbiblioteken i
Östergötland.

Under "Nyfiken på" kan du läsa om Existentiellt forum i Söderköping.

Trevlig läsning, Biblioteksutveckling Östergötland

Skrivarläger
15 juni - 17 juni, Vadstena folkhögskola
Ett skrivarläger fyllt av kreativitet, workshops och möten med andra unga som älskar att skriva!

Träffar du någon som är mellan 15 och 24 år, bosatt i Östergötland och som gillar att skriva? Som vill
fördjupa sitt skrivande, prova nya övningar, få inspiration och träffa andra unga som också brinner för att
skapa med ord?

Ladda gärna ner affischen och sätt upp där det passar
Anmälan och information finns i vår kalender

Webbinarium för ungdomsenkäten Om mig
22 april, 13.00 - 15.30, digitalt
Region Östergötland bjuder in till ett webbinarium, Tema: Demokrati och Delaktighet.
Hälsa och livsstil bland ungdomar i Östergötland 
Attityder och värderingar bland unga 
Ungdomsdelaktighet i kommunen

Anmäl dig via Webropol

Demokrati pågår – Hörs alla röster?
27 mars, 08.30 - 10.30, digitalt
Välkommen till ett webbinarium med fokus på personer med intellektuell funktionsnedsättning och
demokrati. Utgångspunkten är forskning som granskat vilka hinder personer med intellektuella
funktionsnedsättningar möter, och varför dessa hinder är problematiska för demokratin. Medverkar gör
också medarbetare från biblioteken i Lund, som berättar om sitt samarbete med daglig verksamhet.
Biblioteken i Landskrona berättar om sin metodbok med praktiska tips och erfarenheter för att göra
biblioteket till en plattform för lokalt engagemang och demokrati.

Arrangeras i samverkan mellan Biblioteksutveckling Region Halland, Biblioteksutveckling Region
Jönköpings län och Biblioteksutveckling Östergötland.

Anmälan och information finns i vår kalender

Sök bidrag hos Biblioteksutveckling
Biblioteksutveckling Östergötland erbjuder utvecklingsstöd speciellt riktat till folkbiblioteken i
Östergötland, i syfte att stärka folkbibliotekens demokratiska uppdrag och betydande roll som mötesplats
i lokalsamhället.

Du kan läsa mer om stödet och ansöka hos Biblioteksutveckling Östergötland

Litteraturdag om klassiker
Redan nu går det fint att boka plats till litteraturdagen den 15 oktober
i Linköping. Göta litteratur har satt tema Klassiker till denna heldag för
litteratur och läsfrämjande riktat till Götabibliotekens medarbetare och
skolbibliotekarier i Östergötland. Mer information om program
kommer. 

Anmälan och information finns i vår kalender

Nationella
minoriteter

Romernas nationaldag
Den 8 april firas romernas nationaldag, internationella romadagen.
Den har firats detta datum sedan 1971 då den första romska
världskongressen hölls i London. Då beslutade man också att
lägga till det röda hjulet till flaggan, för att knyta an till Indien och
den kringresande traditionen hos romer. Det blå fältet symboliserar
himlen och det gröna jorden.

Se en film om romska högtidsdagar på Youtube

Romska ungdomar sökes
Isof, institutet för språk och folkminnen, bjuder in romska ungdomar mellan 16 och 25 år till ett
ungdomsråd för språkcentrum romska. Här ska de sprida kunskap, så att fler ungdomar lär sig om sina
rättigheter som en nationell minoritet.

Läs mer hos Isof

Från Sanningskommissionen för det samiska folket
Marken, vattnet, tankarna: Konsekvenser för samer av svensk politik är en forskningsantologi som
nyligen presenterats för regeringen (SOU 2026:15). Här finns bland annat rikt material med samisk
historia och personliga berättelser och vittnesmål men även mängder av exempel på förtryck och
diskriminering mot samer.

Läs mer och ladda ner texter från Regeringskansliet

Studera minoritetsspråk
Nu har minoritet.se samlat länkar för intresserade som vill lära sig nationella minoritetsspråk. Allt från
universitetsutbildningar till kurser på folkhögskolor och studieförbund till självstudier.

Läs mer hos minoritet.se

Barn och unga

Nätverksträff Göta barn och unga
17 april, 09.00 - 15.30, Agora i Linköping
Träffa dina kollegor på andra Götabibliotek. Samtala, lyssna och lär av varandra.
Ur innehållet: Bokspåret, Språkstimulerande insatser för de yngsta barnen (0-3 år), Sommarboken, Dans
på bibliotek, Om att vara en pyssling i sin egen sagovärld - VR på bibliotek.

Information och anmälan i Biblioteksutvecklings kalender

Stora ord för små
16 april, 14.00 - 15.30, digitalt
Välkommen till en webbinarieserie som handlar om språk- och läsfrämjande för de yngsta barnen – i
praktiken. Innehållet utgår ifrån fortbildningen Språk- och läsfrämjande för de yngsta barnen. Under
träffarna kommer vi att fördjupa oss i konkreta metoder och verktyg för att arbeta med språkutveckling
och läsning med små barn. Inbjudna gäster kommer att dela med sig av erfarenheter, inspirerande
exempel och forskning.

Läs mer hos Digiteket

Duka för läsning och skrivande
Kulturrådet har släppt magasinet Duka för läsning och skrivande, 21 smakprov på insatser med barn
ochunga. En kokbok för läslust och skrivglädje!

Finns att läsa på Kulturrådet

MIK

Påverkanskampanjen
Myndigheten för psykologiskt försvar har tagit fram ett kortspel: Påverkanskampanjen. Tanken är att
stärka organisationens motståndskraft mot otillbörlig informationspåverkan genom kortspelet - en övning
som hjälper er förstå och hantera påverkanskampanjer.

Läs mer här och beställ kortleken hos Myndigheten för psykologiskt försvar

Svenskarna och internet: Valspecial 2026
Hur påverkar internet våra politiska ställningstaganden inför valet 2026? Vilka kanaler litar vi på – och
vilken roll spelar sociala medier, influencers och AI i det demokratiska samtalet? Anmäl dig till
lanseringen och få de viktigaste insikterna om det digitala politiska landskapet inför valet 2026.

Läs mer hos Internetstiftelsen

Digiteket - vi tipsar om spännande
innehåll!

Skapa utrymme för ungas
inflytande och lärande!

Vad krävs egentligen för att ungas inflytande ska
bli mer än en ambition på papper? Under
Biblioteksutveckling Region Sörmlands arbete
med två folkbibliotek blev det tydligt att vägen dit
rymmer såväl framsteg som motgångar och viktiga
lärdomar.

Läs mer hos Digiteket

Chefens blick på barnrätt

Att små förändringar i verksamheten kan ge ett
stort avtryck blir tydligt när bibliotekschefer runt
om i Sverige sätter barnrätt på agendan.

Läs mer hos Digiteket

Utbudet på biblioteket kan bli bättre

Det säger unga representanter från de nationella minoriteterna om litteratur och utbud, om och för
målgruppen. De ser gärna också mer samarbeten direkt med de olika ungdomsförbunden eller de som bor
i bibliotekens närområde.

Läs mer på Digiteket

Skolbibliotek

Stärk ungas visuella motståndskraft i AI-tider
Mediemyndigheten lanserar idag det digitala utbildningsmaterialet Bilders makt – AI och visuell påverkan,
som ska ge elever och pedagoger verktyg att förstå, analysera och kritiskt granska dagens bilddrivna
medielandskap.

Läs mer hos Mediemyndigheten

Digitala lektioners podd
Lyssna och inspireras när Kristina Alexanderson samtalar med gäster om hur de arbetar med digital
kompetens i skolan och om skolans uppdrag att erbjuda digital kompetens för alla. Lär dig om: Hur lär du
ut källkritik för sociala medier? och Vad gör AI för lärare och lärande?

Lyssna på podden hos Digitala lektioner

Att leda skolbibliotek - Skolledarens betydelse för
skolbiblioteksverksamheten
31 mars, 08.30 - 10.00, digitalt
Hur kan skolbiblioteket bli ett strategiskt verktyg i skolans kärnuppdrag? I detta webbinarium får du som
rektor ta del av forskning och konkreta exempel som visar hur skolledningens beslut, uppdrag och
prioriteringar är avgörande för en framgångsrik skolbiblioteksverksamhet.

Läs mer och anmäl dig hos Västra Götalandsregionen

Att leda skolbibliotek – Skolbiblioteksverksamheten i SKA-
arbete 
28 april, 08.30 - 10.00, digitalt
Skolbiblioteksplaner som gör skillnad – styrning, kvalitet och elevresultat. Hur kan skolbiblioteksplaner bli
ett strategiskt verktyg för lärande, likvärdighet och måluppfyllelse? Föreläsare: Maria Heimer.

Läs mer och anmäl dig på den här teams-sidan

Notiser

Mer läsning
Läs om bidraget Mer läsning från Kulturrådet och se informationsfilmen, särskilt från cirka 35 min in där
det berättas om bidraget 2026. Extra mycket pengar finns att söka i år.

Läs mer på Kulturrådets hemsida

Stötta små barns språkutveckling – beställ material
Bokstart har material på sin hemsida som du både kan ladda ner och beställa, kostnadsfritt. Det gäller
också dig som inte är med i Bokstart.

Läs mer hos Bokstart

Uppåt för böcker
Försäljning av fysiska böcker ökar mer än digitala, ett tydligt trendbrott. Branschen ser stigande  siffror för
alla kategorier, i alla försäljningskanaler, och skönlitteratur har fortfarande störst andel. Vi tror och hoppas
att utlånen för biblioteken också ökar. Facit får vi i maj när Kungliga biblioteket brukar presentera hela
Sveriges samlade biblioteksstatistik.

Läs mer om bokåret 2025 hos Svenska Förläggareföreningen

Nordiska rådets litteraturpris
Anna Hallberg och Linda Örtenblad är nominerade från Sverige bland de 13 utsedda kandidaterna.
Pristagaren utses den 20 oktober.

Läs mer hos Nordiskt samarbete

Program till Biblioteksscenen
Det är dags att ansöka om medverkan på Biblioteksscenen och Bok- och biblioteksmässan i Göteborg.
Folkbildning och spel är teman på årets bokmässa, men program kan handla om annat och programrådet
diskuterar gärna inslag. KB, VGR och Svensk biblioteksförening är scenens arrangörer den 25-26
september.

Läs mer hos Kungliga Biblioteket

//Nyfiken på//
Existentiellt forum Söderköping
Text: Karolina Nilsson, Söderköpings bibliotek

Samtalsserien Existentiellt forum är sedan tidigare etablerad i Norrköping och hösten 2025 kom turen
till Söderköping. Det hela började egentligen under vårvintern, när en låntagare började prata om
något roligt hon gjort i Linköping tillsammans med en väninna. De hade träffats i en grupp och talat
om livets olika skeden, och hon undrade om det var möjligt att ordna något liknande här i
Söderköping. Beväpnad med en lapp med en mailadress började jag undersöka vad det kunde vara
för ett evenemang hon bevistat. Samtidigt hörde jag av mig till Folkuniversitetet för att se om de
möjligen hade koll på något liknande, och det var förstås där Existentiellt forum dök upp som förslag.

Det lilla kruxet var att det ju behövdes en samtalsledare som kunde passa. Med hjälp av de övriga
arrangörerna S:t Lukas och Folkuniversitetet fick vi kontakt med Fredrik Wretman, som också gick
med på att leda Existentiellt Forum i Söderköping.

Tillsammans bollade vi ett gäng ämnen med Fredrik, både med utgångspunkt i hans intressen och
utifrån det ursprungliga önskemålet från låntagaren. Resultatet blev ett program på åtta tillfällen som
innehöll ämnena Mening, Uppväxt, Åldrande, Hopp, Sorg, Medvetenhet, Ensamhet och Tröst.

Dessa 8 tillfällen ägde alltså rum under hösten 2025, och vi nu inne på den andra omgången och har
hittills avhandlat Bildning, Vänskap och Kontroll. Gruppen som kommer och samtalar är relativt
konstant även om nya ansikten dyker upp då och då. Både Fredrik, som leder samtalen, och
deltagarna har hela tiden beskrivit evenemanget med stor värme.

Inför varje tillfälle möblerar vi en av våra föreläsningssalar med en stolscirkel och ett bokbord.
Bokbordet fyller jag vid varje tillfälle på med ett litet urval av både fack- och skönlitteratur som på olika
sätt anknyter till ämnet. Sedan dyker de upp och avhandlar livets stora frågor tillsammans. Eftersom
vi valt att lägga evenemanget på dagtid är de flesta av deltagarna i pensionsålder. Det innebär ju
tyvärr att vi går miste om de som inte är daglediga, men det är det upplägg som funkar bäst rent
praktiskt just nu. För att avrunda vill jag också lyfta något Fredrik sagt efter flera av tillfällena: att det
är en så otrolig möjlighet och ynnest att få samla så mycket livserfarenhet och visdom i ett rum.

Så länge leve samtalet! Vi hoppas kunna fortsätta framåt med detta lyckade och fina evenemang.

Alla evenemang som Biblioteksutveckling Östergötland arrangerar
hittar du på vår webb under Kalender.
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